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Over a period of three field seasons (2007—2009) the expe-
dition of M. Kotsyubynskyi Vinnytsya State Pedagogical Uni-
versity conducted the research of the multilayer settlement in 
Busha village in Yampil Region of Vinnytsya Oblast. In 2009, 
excavations of the area of Trypillya culture previously studied 
in 2007 were ongoing; it was also prepared for conservation. 
The materials found here were related to the Middle Trypillya 
period (B I, В ІІ) and the Early Slavic times.

Поселення в с. Буша розташоване у Серед-

ньому Подністров’ї, у місці впадіння р. Бу-

шанка у р. Мурафа (ліва притока Дністра). Зі 

сходу, півночі і південного заходу воно при-

родно захищене високими пагорбами. Площа 

близько 10 га. Його територія знаходиться пе-

реважно під сучасною забудовою, а інша час-

тина входить до складу Державного історико-

культурного заповідника (ДІКЗ) «Буша».

Археологічні пам’ятки Буші привертали ува-

гу дослідників здавна. Ще у 1883 р. В.Б. Антоно-

вич відкрив і дослідив скельне приміщення з на-

скельним рельєфом, відоме сьогодні як Скельний 

храм. Вивчення цієї унікальної пам’ятки продов-

жив 1961 р. В.М. Даниленко, а у 1985 і 1987 рр. ма-

штабні розкопки провів І.С. Винокур.

І.С. Винокур, провівши археологічні розвід-

ки та зібравши численний археологічний мате-

ріал, встановив, що на території Буші та в її 

околицях після трипільських племен мешкало 

населення доби бронзи (ІІ тис. до н. е.). Ним 

виявлено також поселення скіфського часу 

(VI—IV ст. до н. е.), черняхівської культури 

(II—V ст.), ран ньосередньовічне слов’янське се-

лище (V— VIII ст.), давньоруське поселення (XI—

XIII ст.) та пізньосередньовічний замок і місто. 

Отже, щонайменше від V тис. до н. е. територія 

сучасної Буші була замешкана безперервно.

Багато років вивченням історичного мину-

лого Буші та її околиць, в першу чергу, виявлен-

ням пам’яток археології, займається О.О. Пір-

няк — директор ДІКЗ «Буша».

В.А. Косаківський, В.С. Рудь

ДОСЛІДЖЕННЯ БАГАТОШАРОВОГО ПОСЕЛЕННЯ 
БІЛЯ с. БУША

Розкопки у Буші у 2005 р. провадив С.М. Ри-

жов та М.В. Потупчик. Ними досліджено три-

пільський «майданчик» на території середньо-

вічного замку. Залишки житла було законсер-

вовано, кераміку частково реставровано, а над 

розкопом зведено павільйон у вигляді трипіль-

ського житла. Проводиться музеєфікація цьо-

го об’єкта.

Протягом трьох польових сезонів (2007—

2009 рр.) розкопки проводить археологічна 

екс педиція Вінницького державного педагогіч-

Рис. 1. Кубок етапу В І в процесі розчистки
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ного університету ім. М. Коцюбинського, про-

довживши розпочаті у 2005 р. розкопки багато-

шарового поселення на території заповідника. 

Розкопками 2009 р. продовжено дослідження 

трипільського житла 2, частково розкритого в 

польовому сезоні 2007 р. Об’єкт планували му-

зеєфікувати у складі ДІКЗ «Буша». Попри від-

сутність фінансування було вирішено все ж 

продовжити дослідження.

Розкоп було розширено на 2 м з північно-

західної та північно-східної сторін. Таким чи-

ном, його розміри збільшились до 16 × 12 м, а 

загальна площа — до 192 м2. Відтак, продовже-

но розчистку залишків трипільського «май-

данчика». Глиняна обмазка розміщувалася не-

рівномірно по площі розкопу, інколи у кілька 

шарів. Випал її якісний. Там, де обмазка не по-

рушена, вона залягає суцільним шаром. 

З деталей інтер’єру житла виявлено черінь 

печі зі слідами ремонту, про що свідчать на-

шарування обмазки різної товщини. Зафіксо-

вано також фрагмент нижньої частини стінки 

печі. Поряд, у глиняній обмазці, знаходився 

розвал великої посудини з шершавою поверх-

нею (етап В І). Над обмазкою та у верхньому її 

шарі виявлено мальовану кераміку (етап В ІІ), 

нижче, на рівні обмазки, а в окремих місцях і 

під нею — кераміку із заглибленим орнамен-

том (етап В І). Інколи кераміка обох періодів 

знаходилася поряд, оскільки культурні шари 

часто перевідкладені внаслідок неодноразово-

го заселення цієї території в наступні часи, зо-

крема, і за Трипілля.

У північній частині «майданчика» знайдено 

фрагменти невеликої вимостки у вигляді не-

глибокого коритця? прямокутної форми. Гли-

няна маса вимостки подібна до складу обмаз-

ки житла. 

У південній частині розкопу виявлено залишки 

слов’янської напівземлянки з піччю-кам’янкою 

та товстостінною ліпною керамікою, якою зруй-

новано частину трипільського «майданчика».

Крім того, виявлено окремі фрагменти кера-

міки скіфського часу та пізнього середньовіччя.

Основні знахідки відносяться до трипіль-

ської культури: фрагменти кераміки із заглиб-

леним та розписним орнаментами, знаряддя 

(з кременю, каменю, рогу і кістки), антропо-

морфна та зооморфна пластика.

Знаряддя праці представлені, головно, ви-

робами з кременю — ножеподібні пластини, 

скребки, наконечники дротика і стріли з во-

линського кременю чорного кольору та з міс-

цевого дністровського світло-сірих відтінків. 

Значна кількість відщепів з дністровського 

кременю, виявлена в розкопі, свідчить про міс-

цеве виробництво, хоча за якістю такий кре-

мінь значно поступається довізному. Крем’яні 

сокири представлені двома цілими зразками, а 

кам’яні зернотертки — кількома фрагментами. 

Знаряддя з кістки та рогу: проколки, лощило 

і два фрагменти верхніх частин рогових мотик.

Етап В І. Кераміка цього періоду Трипіл-

ля представлена кількома групами: 1) посуд 

світло-коричневого кольору, зазвичай невели-

ких та середніх розмірів, найчастіше — кубки 

зі сферичним тулубом, циліндричною шийкою 

та слабко профільованими вінцями. Орнамент 

у вигляді горизонтальних та скісних ліній, ви-

конаний канелюрами та гребінцевим штам-

пом, вкриває всю посудину. Поверхня таких 

виробів, як правило, залощена (рис. 1; 2); 2) 

горщики великого і середнього розмірів біко-

нічної форми з розхиленими вінцями, орна-

ментовані прокресленими заглибленими ліні-

ями, ямками тощо; 3) біноклевидний посуд з 

широкими конічними раструбами, циліндрич-

ним тулубом та фігурними перемичками, оздо-

блені також заглибленим орнаментом.

Антропоморфна пластика представлена дво-

ма фрагментами: плечовою частиною статует-

ки з конічним виступом замість голови та за-

глибленим орнаментом і частиною правої ноги 

великої статуетки, декорованої теж заглибле-

ним орнаментом. 

Етап В ІІ представлений двома групами ке-

раміки — кухонною та столовою. Кухонний 

посуд — горщики різних розмірів з широки-

ми і високими вінцями та округлими плічка-

ми, прикрашені орнаментом у вигляді скісних 

та хвилястих ліній, ямок, розчосів, вдавлень, 

Рис. 2. Кубок етапу В І
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наліпів тощо. У глиняній масі є значна доміш-

ка товчених мушель.

Столовий посуд виготовлений з добре від-

муленої глини, інколи з домішками піску. 

Випал добрий, колір черепка червонуватий. 

За формою ця група поділяється на біконіч-

ні амфори з покатими плічками та лійчасти-

ми вінцями, грушоподібні посудини з вузь-

кою конічною горловиною, кратери з вели-

кими лійчастими вінцями, невеличкі кулясті 

кубки, різновеликі сфероконічні миски, бі-

ноклеподібні вироби зі сферичним раструбом 

та кулястим тулубом. Здебільшого столовий 

посуд має монохромний (чорний або темно-

коричневий) розпис. Основ на орнаментальна 

схема — S-подібна петля, нанесена на амфо-

ри і кратери. Серед столової кераміки є чима-

ло зооморфних мисок на чотирьох ніжках. На 

вінцях наліп у вигляді голівки рогатої тварини 

та розпис чорним ангобом.

Антропоморфна пластика представлена фраг-

ментами торсів кількох неорнаментованих жі-

ночих статуеток, зооморфна — уламком перед-

ньої частини статуетки ведмедя (голівка і пере-

дні лапи).

Таким чином поселення у Буші багатоша-

рове. Зафіксовано знахідки двох етапів три-

пільської культури (В І, В ІІ), скіфського часу, 

ранньословянського періоду та пізнього се-

редньовіччя. Крім того, у верхньому шарі, до-

слідженому в 2007 р., виявлено фрагменти ке-

раміки чорноліської та черняхівської культур.

Розкопки цієї ділянки не завершено і закон-

сервовано для досліджень у наступному році.


